

52-я ГОДОВЩИНА ОСВОБОЖДЕНИЯ САХАЛИНА И КУРИЛ

Путь-дорожка фронтовая...

Живет в селе Стародубском Михаил Семенович Здоровенко. В этом году ему исполнилось 90 лет. За свою долгую жизнь ветеран немало повидал и пережил! был участником освобождения Брест-Литовска от поляков в 1939 году, во время Великой Отечественной войны душел с нашими войсками до Берлина, а с августа 1945 года принимал участие в войне в милитаристской Японии, завершившейся 3 сентября 1945 года победой наших войск.

Родился он 22 мая 1907 года в большом селе Новопетровка Курской губернии. Работал в колхозе трактористом, затем был призван в армию; служил в авиационной части в г. Витебске, там же окончил военное инженерное училище. В этом городе М. С. Здоровенко прослужил немало лет, участвовал в военных действиях по освобождению белорусской территории от поляков, вначале в должности инженера - капитана по авиаоборужению.

В начале войны он был назначен начальником боепитания части — отвечал за снаряжение боевых самолетов бомбами, пулеметами, патронами. Однажды Михаил Семенович получил тяжелое ранение ноги. Подлечившись, он получил новое назначение — долж-

ность командира аэротехнической роты по строительству фронтовых аэродромов.

Надо особо отметить то, что ветерану довелось побывать на нескольких фронтах: в начале войны он служил на Западном фронте, затем был в его жизни Брянский, позже — второй Прибалтийский и Ленинградский. Капитуляцию фашистских войск он праздновал в Берлине в составе части первого Белорусского фронта.

В начале августа 1945 года Советский Союз объявил войну союзнику фашистской Германии — Японии, и попал М. С. Здоровенко на Приморский фронт. Здесь проходили военные действия против Квантунской армии, считавшейся в то время обузданными «свалидатами и вооружением войск лучшей армии мира».

Михаил Семенович до сих пор уверен, что война — одно из самых страшных бедствий. Все военное время инженер-капитан шел плечом к плечу с разведчиками, которые отыскивали пригодную площадку, проводили ее разминирование. Затем люди, которыми руководил Михаил Семенович, приступали к строительству так называемого передового аэродрома. Надо было не дать врагу возможности обнаружить площадку, поэтому военные строители работали в ночное время, в полной темноте: разравнивали землю под взлетную полосу, сооружали блиндажи, укрывали самолеты, которые возвращались с боевых заданий.

И строительство аэродромов, и их эксплуатация начинались почти одновременно, поэтому часто их обстреливали, бомбили, что приводило к человеческим жертвам и потерям техники. Михаил Семенович трудился с заключенными, предварительно обучив их в течение двух месяцев всем премудростям работы «под носом» у врага. От Великих Лук до самого Берлина прошли они,

выполняя солдатский долг.

Во время японской войны Михаил Семенович участвовал в освобождении манчжурского города Хайлара, обеспечивал боевое охранение наших штурмовых самолетов. Запомнился ему рассказ летчиков-штурмовиков о том, как они в ночное время внезапно сели на вражеский аэродром и взяли его без боя: японцы, спросив охваченные паникой, сдались без единого выстрела.

В Хайларе японские войска расположились под землей, там же находились их склады с боеприпасами, не большая электростанция и различные коммуникации. Советским войскам пришлось окружить город и выждать. Тем временем другие части нашей армии пошли вперед, в наступление.

Русские разведчики отыскали отдушину в подземных сооружениях японцев и сумели вывести из строя электростанцию. Японцы остались в кромешной темноте. Без электроэнергии жизнь в подземном городе остановилась, и оккупанты вынуждены были выбросить белый флаг.

Третьего сентября того же года война завершилась. Часть, в которой служил Михаил Семенович, перевели в Хабаровск и расформировали, а его самого перевели в Читу на должность начальника военного аэродрома, где осенью 1946 года он был демобилизован.

За время войны М. Я. Здоровенко получил два ордена Красной Звезды, орден Отечественной войны, медаль «За победу над Германией». В Хабаровске вручили ему медаль «За победу над Японией». Возвратился он в Курскую область, а спустя несколько лет заверовался на Сахалин, поскольку еще во время войны с японцами «заболел» Дальним Востоком.

Долго работал М. С. Здоровенко на японском заводе в Углегорске, где из угля добывали смолу, из которой затем получали бензин. Ветеран трудился слесарем, заведующим складом, автослесарем, начальником ЖКО, а выйдя на пенсию, устроился мотористом в бойлерную.

У Михаила Семеновича пятеро детей и, с его слов, внуков и правнуок так

много, что всех не пересчитать. Заработал ветеран 900 тысяч пенсий, размер ее мог быть и побольше, если бы во время войны в Витебске не сгорели документы, подтверждающие годы службы и учебы, проведенные в этом городе.

Живет Михаил Семенович в благоустроенной квартире на улице Лобанова, которая названа в честь молодого солдата-якута, в семидесятых годах служившего в Стародубском и предотвратившего ценой собственной жизни взрыв пещеры с горючим при пожаре, возникшем на ГСМ. Об этом я узнала от женщины, проводившей меня до дома ветерана.

Прощаясь с М. С. Здоровенко и его приветливой супругой, я вспомнила вдруг о подвиге юноши и подумала, что связь поколений не прерывается — на смену одним защитникам Отечества приходят другие, на примере самопожертвования советских солдат теперь воспитываются солдаты российские.

Пусть как можно дольше живут среди нас достойные уважения и поклонения люди, которых мы называем одним единственным, но таким значащим словом — фронтовики!

Л. ЯРОСЛАВЦЕВА.

тем временем сцену заполнили «одноглазые пираты», которых, впрочем, поймали в сети отважные «морячки», спевшие перед этим развеселые частушки.

Как и полагается, завершила программу передача «Спокойной ночи, малыши». Филя и Хрюша пригласили в гости золотую рыбку, которая на прощание научила ребят определять возраст рыб по кольцам на чешуйках.

Все ребята в конце программы закружились вальсе дружбы, после чего каждый получил по сладкому призу.

Пионерам неистощима фантазия и энергия воспитателей, не дающих скучать детям, лишенным семейного тепла. Только закончилось одно мероприятие, и сразу же началась подготовка к другому — скоро в СРЦ будут отмечать День именини.

Работники центра озабочены не только тем, во что одеть и обуть своих подопечных, чем их накормить. Воспитатели пытаются разбудить в детях чувство прекрасного и любовь к знаниям, дать им то, чего они не получили от собственных родителей.

Наверное, ребятникам на долго запомнится Долинский реабилитационный центр, который следя морской терминологией, с полным основанием можно назвать кораблем детства,

Л. ГРУЗДЕВА.

Путина завершена

О. Н. Таран сообщила, что за период путины заморожено около 600 тонн рыбы.

По словам директора никорного цеха Т. М. Лукиной, минимальный план по переработке отечественной икры, равный 70 тоннам, перевыполнен и составил 72 тонны 650 килограммов.

Заместитель главного инженера завода А. В. Маслов сообщил, что в рыбоконсервном цехе выпущено четыре миллиона условных банок консервов, но работа по выпуску продукции в данном цехе продолжается.

Наш корр.

Корабль детства

В Долинском социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних находят временный приют ребята из малообеспеченных, неблагополучных, неполных семей, а также брошенные дети и дети-сироты. Заместитель директора СРЦ Т. И. Перегудина рассказала, что ребята живут здесь до полутора лет, а то и дольше, пока не предоставится возможность определить их в детские дома в Углегорске и Тымовске, или в Поронайский интернат. Принимают детей в СРЦ по направлению отдела социации.

Местные ребята из малообеспеченных семей посещают дневное отделение центра, остальные проживают в стационарном отделении, которым заведует В. И. Клужевская. Валентина Ивановна поведала о том, что работники центра добры и внимательны к детям, стараются сделать все возможное, чтобы дети не чувствовали себя обделенными, не скучали. Ребят здесь не только вкусно кормят, приучают к соблюдению правил гигиены, но и привлекают к участию во всевозможных конкурсах, спортивных играх.

Есть среди детей и свои художники, и знатоки русских пословиц, поговорок, побывала в СРЦ в тот день, когда ребята под руководством В. И. Клужевской

загадок. Время от времени приглашают ребят в гости клуб «Почемучка». Принимают они активное участие в кукольных представлениях по мотивам русских народных сказок; сами мастерят костюмы для спортивной игры «Зов джуниглей», помогают им воспитатели В. И. Клужевская, И. Г. Киреева, М. В. Мыснина.

Любовь к музыке и песне старается привить ребятам музыкальный руководитель И. А. Будникова. Недавно она организовала концерт по песням В. Шаинского «От улыбки станет всем светлей».

С воспитателем Л. И. Лаптевой ребята навещали лесничего деда Луку и его помощника Гнома, устроившим для них «Праздник леса». Дети принесли деду Луке гербарии и апликации, сделанные своими руками.

Г. Я. Золотун не только проводит для ребят диско-теки, но и приучает их трудиться, организуя трудовые «десанты».

Воспитатель С. А. Завадская беседует с ними о природных явлениях, о загадках и тайнах, которые полон окружающий мир.

Корреспондент газеты побывала в СРЦ в тот день, когда ребята под руководством В. И. Клужевской

проводили «телепередачу» под интригующим названием «Моревизор». Все сцены, песни, стихи, звучавшие с экрана, рассказывали мальчикам и девочкам о море. За небольшой отрезок времени ребята услышали новости от всех морей, вспомнили, что Сахалин — это остров, омываемый Охотским морем, в котором сейчас ловят вкуснейшую из рыб — горбушу. Узнали ребята, какие еще моря омывают территорию России, и какова их фауна.

Лена Жданкина прочла стихотворение о море, а морячок Костя тут же пригласил ребят на матросский танец «Яблочко». Из уст ведущей прозвучала реклама рыбных продуктов.

Провели ребята телепередачу «Поле чудес», в которой все было почти как у Якубовича: три тройки игроков, финал и суперигра. Правда, призы были поскромнее — шоколадки, конфеты, но от этого веселья у играющих не убавилось.

В «Песне-97», кроме юных певцов, старались привлечь участие и зрители. Звучали песни на морские темы: «Бескозырка», «Тельняшка», «Ты слышишь, море?». В «Звездном часе» ребята составляли слова из большого и неприятного слова «кораблекрушение», а

млн., Южно-Курильскому — 300 млн. и Северо-Курильскому — 100 млн. рублей.

А всего на заработную плату бюджетникам области выделено 22 миллиарда 600 миллионов рублей.

Персональная ответственность за целевое использование выделенных ссуд возложена на глав администраций городов и районов.

грамм развития Курильских островов.

В ходе визита губернатора были рассмотрены вопросы подготовки к зиме и снабжения района топливом, промышленными и продовольственными товарами.

Пресс-центр администрации области.

На зарплату бюджетникам

Новость, которая обрадует всех бюджетников: губернатор области подписал постановление о выделении районам беспроцентных ссуд, предназначенных на погашение задолженности по заработной плате бюджетной сферы.

Пресс-релиз

Губернатор области И. П. Фархутдинов с группой руководителей департамента и управлений администрации области, представителями областной Думы побывал на островах Шикотан и Куна-

пуке новых мощностей геотермальной теплостанции в поселке Горячий Пляж, ответил на вопросы жителей острова Кунашир в прямом телевизионном эфире.

Также губернатор осмотрел объекты, строительство которых осуществляется в рамках федеральной про-